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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΟΜΙΛΟΥ Δ.Ε.Η. 
ΜΕΛΟΣ ΓΕΝ.ΟΠ./Δ.Ε.Η.-K.H.E. 

ΑΝΑΓΝ. ΕΠΑΓΓΕΛΜ. ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΑΡ. ΑΠΟΦ. 1583/56 ΠΡΩΤ. ΑΘΗΝΩΝ 

ΣΤΟΥΡΝΑΡΗ 73 - 75     104 32  ΑΘΗΝΑ - ΤΗΛ.: 210 5220852 - 210 5238551 

TELEFAX: 210 5235.433  -  Ε-mail: sdmdei@otenet.gr 

 

 

Αρ.Πρωτ.: 301                           Αθήνα, 2/9/2016 

 

                                                                                Προς :   - Διπλωματούχους Μηχανικούς Ομίλου ΔΕΗ                                                                                                                       

                                                                                                και ΛΑΓΗΕ Α.Ε. 

 

Θέμα: Ενημέρωση σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις, μετά τη δημοσίευση του νέου ασφαλιστικού 

Νόμου 4387/2016, για τη δεύτερη παράλληλη ασφάλιση Κύριας Σύνταξης στο 

ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕΔΕ Διπλωματούχων Μηχανικών του Ομίλου ΔΕΗ και του ΛΑΓΗΕ Α.Ε.  

 

Σχετικά:  α. Επιστολή προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοιν. Ασφάλισης, ΣΔΜ 184/6.5.2016 

                β. Νέος Ασφαλιστικός Νόμος, 4387/12.5.2016 

                γ. Ενημερωτική επιστολή, ΣΔΜ 192/13.5.2016 

                δ. Επιστολή προς τον Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης, ΣΔΜ 218/3.6.2016 

                ε. Επιστολή προς τον Υπουργό Εργασίας, ΔΕΗ Α.Ε./ΓρΔ/1496/17.6.2016  

              στ. Ημερίδα ΣΔΜ Ομίλου ΔΕΗ στο ΤΕΕ για το ασφαλιστικό, 22.6.2016 

                ζ. Επιστολή προς τον Γεν. Γραμ. του Υπ. Εργασίας, ΔΕΗ Α.Ε./ΓΔ/ΑΝΠ 1395/1.7.2016  

                η. Ενημερωτική επιστολή, ΣΔΜ 261/18.7.2016                 

                 

Συναδέλφισσα, συνάδελφε σε ενημερώνουμε ότι, 

Α. Στις 13 Ιουλίου 2016, μετά την επιτυχημένη διοργάνωση της ημερίδας για το ασφαλιστικό 

(στ΄σχετ.), πραγματοποιήθηκε συνάντηση του Προέδρου Γρηγόρη Μπαρμπαγιάννη και του Α΄ 

Αντιπροέδρου Παύλου Χωριανόπουλου με την κα Στέλλα Βρακά, νομική Σύμβουλο του κου 

Τάσου Πετρόπουλου Υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης, αρμόδια για θέματα παράλληλης 

ασφάλισης. 

Τα βασικά σημεία των θέσεων-απόψεων του γραφείου του αρμόδιου Υφυπουργού όσον αφορά το 

νέο ασφαλιστικό νόμο, όπως διατυπώθηκαν από την κα Βρακά, μετά την τοποθέτηση και ανάλυση 

των θέσεων του Συλλόγου για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα μέλη του, σχετικά με τη 2
η
 

παράλληλη ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ, είναι: 

1. Δεν συμφωνεί για ειδική νομοθετική ρύθμιση (τροπολογία) που θα καλύψει την ιδιότυπη 

ασφάλιση των Διπλωματούχων Μηχανικών του Ομίλου ΔΕΗ και του ΛΑΓΗΕ Α.Ε. (Θέση και 

αίτημα του Συλλόγου, διατυπωμένο και κατατεθειμένο από το 2013, με νομική γνωμοδότηση, 

αιτιολογική έκθεση και σχέδιο τροπολογίας, προκειμένου να δοθεί οριστική λύση στο πρόβλημα), 

γιατί υπάρχει δικαστική διεκδίκηση εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών (Το εν λόγω αίτημα του 

Συλλόγου, ως γνωστό, ήταν η προαιρετική δυνατότητα άμεσης διακοπής της 2
ης

 παράλληλης 

ασφάλισης με ανταποδοτική παροχή κλάσματος σύνταξης ανάλογα με τις καταβληθείσες 

ασφαλιστικές εισφορές μετά τη συνταξιοδότηση, όπως ίσχυσε στο παρελθόν δύο φορές με 

νομοθετική ρύθμιση (Ν.Δ. 4577/1966 και Ν. 1759/1988). Η δικαστική διεκδίκηση εργοδοτικών 

εισφορών αφορά τη γνωστή υπόθεση ΤΣΜΕΔΕ – ΔΕΗ για καταβολή εργοδοτικών εισφορών από 

την εφαρμογή του Ν. 3518/2006 και μετά. Εκκρεμεί από το 2014 η έκδοση της απόφασης). 
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2. Δεν θα δοθεί παράταση στην εφαρμογή του Νόμου 4387/16. Η συγκεκριμένη διάταξη για την 

παράλληλη ασφάλιση (Ν. 4387/16, άρθρο 36) θα ισχύσει κανονικά από 1.1.2017. 

3. Οι ασφαλισμένοι μέχρι 31.12.2016 και σε δεύτερο ταμείο δεν θα παίρνουν στο μέλλον, 2
η
 σύνταξη 

από 2
ο
 ταμείο, αλλά 2

ο
 ανταποδοτικό μέρος ΚΣ από ένα φορέα (ΕΦΚΑ). Ειδικότερα για τη 2

η
 

παράλληλη ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ, ο μελλοντικός συνταξιούχος θα συνταξιοδοτηθεί από 

τον ΕΦΚΑ και όχι από το ΤΣΜΕΔΕ και εάν έχει για παράδειγμα 20 έτη ασφάλισης δεν θα πάρει 

20/40 αλλά κλάσμα του 2
ου

 ανταποδοτικού μέρους (ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ) δηλαδή προσαύξηση του 1
ου

 

ανταποδοτικού μέρους (ΙΚΑ ΕΤΑΜ ΤΑΠ ΔΕΗ). Με τη συνταξιοδότηση από τον κύριο φορέα 

ασφάλισης του ασφαλισμένου, θα διακόπτεται παράλληλα και η τυχόν 2
η
 παράλληλη ασφάλιση 

και θα υπολογίζεται από κοινού η εθνική σύνταξη, το ή τα ανταποδοτικά μέρη και οι τυχόν 

προσαυξήσεις τους. 

4. Ο νόμος 3487/16 (άρθρο 36, παρ 3,4) κατά την κα Βρακά, καλύπτει και την περίπτωση της 

κρίσιμης μάζας των μελών μας που παραμένουν ασφαλισμένοι με 2
η
 παράλληλη ασφάλιση  ΚΣ 

στο ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ και απασχολούνται στον ίδιο εργοδότη.  

Δηλαδή από 1.1.2017 θα πρέπει αυτόματα να σταματήσουν οι εν λόγω κρατήσεις από τον 

εργοδότη, λόγω θεμελίωσης (20-ετία για την παράλληλη ασφάλιση ΚΣ στο ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ, 

σύμφωνα με τα ισχύοντα).  

Μετά την 1.1.2017 (έναρξη ισχύος της εν λόγω διάταξης) οι παλιοί ασφαλισμένοι με υποβολή 

σχετικής αίτησης μπορούν να συνεχίσουν την ασφάλιση για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού 

δικαιώματος ή και για τη συνέχιση πέραν αυτού για προσαύξηση της ανταποδοτικής σύνταξης στο 

2ο ανταποδοτικό μέρος, για την παράλληλη ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ, αλλά με την 

καταβολή πλήρων ασφαλιστικών εισφορών (20% επί των μικτών αποδοχών), εφόσον είναι 

μισθωτοί στην ίδια απασχόληση, σύμφωνα με το άρθρο 30 του ιδίου Νόμου. 

Στο μέλλον δεν θα θέλει κανείς να έχει διπλές κρατήσεις, γιατί δεν θα τον συμφέρει. Αν το επιλέξει, 

θα πάρει μεγαλύτερη αύξηση στο 2
ο 

ανταποδοτικό μέρος, αλλά θα πληρώσει δύο φορές τα αντίστοιχα 

ποσοστά επί των μεικτών του αποδοχών του και μάλιστα τη δεύτερη φορά αυξημένα με πλήρεις 

εισφορές (εργαζόμενου και εργοδότη, συνολικά  20%). 

Επισημαίνεται ότι σε καμία περίπτωση,  ακόμη και στη συνέχιση της 2
ης

 παράλληλης ασφάλισης, 

σύμφωνα με το συνταγματολόγο κο Α. Καϊδατζή, νομικό σύμβουλο του Συλλόγου, δεν θα πρέπει ο 

μισθωτός να επιφορτισθεί και με τις εργοδοτικές εισφορές, συνολικά 20% επί των μικτών 

αποδοχών του.  

5. Σύμφωνα με την αρχή της τυπικής ασφάλισης, ο φορέας είναι υποχρεωμένος να 

συνταξιοδοτήσει τον ασφαλιζόμενο, αν αυτός έχει καταβάλλει καλόπιστα για μεγάλο χρονικό 

διάστημα τις εισφορές που νόμιζε ότι έπρεπε να καταβάλλει, άσχετα αν αυτές είχαν 

διαφοροποιηθεί εν αγνοία του, όπως ισχύει στην περίπτωση μη εφαρμογής του ν. 3518/2006 για 

τους Διπλωματούχους Μηχανικούς του Ομίλου και του ΛΑΓΗΕ ΑΕ. 

6. Ο ασφαλιζόμενος (δηλ. τα μέλη μας) δεν έχει καμία ευθύνη αν η Διοίκηση δεν παρακρατούσε 

και δεν απέδιδε ορθά τις ασφαλιστικές εισφορές τα προηγούμενα χρόνια. Σε περίπτωση 

παρακράτησης αναδρομικών εισφορών, χωρίς να υπάρχει υπαιτιότητα του ασφαλισμένου, είναι 

σχετικά απλή υπόθεση να προσφύγει ο μισθωτός κατά της Διοίκησης με μεγάλες πιθανότητες 

επιτυχίας, λόγω ύπαρξης σχετικής νομολογίας. 

Ο Πρόεδρος Γιώργος Αδαμίδης και ο Γραμματέας Αντώνης Καρράς, της ΓΕΝΟΠ ΔΕΗ – ΚΗΕ 

που βρέθηκαν συμπτωματικά στο τέλος της συνάντησης στο γραφείο της κας Βρακά, για άλλες 

υποθέσεις ως επόμενο ραντεβού, υποσχέθηκαν να στηρίξουν τα μέλη  μας στην περίπτωση που 

αναγκασθούν να προσφύγουν κατά της Διοίκησης για τον παραπάνω λόγο. 
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Β. Σύμφωνα με πρόσφατες πληροφορίες, η απόφαση από το Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών της 

προσφυγής της ΔΕΗ κατά της διεκδίκησης εργοδοτικών εισφορών από το ΤΣΜΕΔΕ, δεν έχει 

ακόμη εκδοθεί. Εισήχθη για συζήτηση, στις 6.9.2012, αναβλήθηκε στις 2.6.2014 και τελικά 

συζητήθηκε στις 3.11.2014. Ο Σύλλογος μόλις ενημερώθηκε αποφάσισε μέσω των οργάνων του, 

να παρέμβει υπέρ της Διοίκησης,  με γνωμοδότηση του κου Α. Μανιτάκη ομ. καθηγητή 

συνταγματικού Δικαίου ΑΠΘ, αξιολογώντας τα τότε δεδομένα της υπόθεσης, το οποίο και έκανε 

εμπρόθεσμα και στις 2.6.2014 και στις 3.11.2014. 

 

Γ. Σε πρόσφατη επικοινωνία με το κ. Γιώργο Δαμάσκο, ΓΔ/ΑΝΠΟ της ΔΕΗ ΑΕ, ενημερωθήκαμε ότι 

η ζ΄ σχετική επιστολή του προς τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εργασίας σχετικά με το εν 

λόγω θέμα που ως γνωστό, βασίστηκε και σε στοιχεία σχετικών επιστολών του Συλλόγου προς την 

αρμόδια πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και στη 

γνωμοδότηση του νομικού μας συμβούλου κου Α. Μανιτάκη, δεν έχει απαντηθεί ακόμη. 

Αυτό βέβαια παρατείνει την αβεβαιότητα όσον αφορά κυρίως το καθεστώς εφαρμογής του νέου 

ασφαλιστικού νόμου και στους Διπλωματούχους Μηχανικούς του Ομίλου ΔΕΗ και του ΛΑΓΗΕ 

ΑΕ.  

 

Ε. Ανάλογο πρόβλημα αντιμετωπίζουν και ορισμένοι συνάδελφοι Διπλωματούχοι Μηχανικοί του 

ΛΑΓΗΕ Α.Ε. και του ΑΔΜΗΕ Α.Ε.  που στην προσπάθεια τους να δημοσιευθεί το πρόβλημα τους 

έστειλαν επιστολή στις 6.7.2016 στον Υπουργό Εργασίας, όπως ενημερωθήκαμε από το Υπουργείο 

Εργασίας, με αρκετές κοινοποιήσεις και εξειδικευμένα στοιχεία που αποσπασματικά όμως μπορεί να 

χρησιμοποιηθούν και αρνητικά. Το κύρια αιτήματα τους είναι, να υπάρξει ρύθμιση για δυνατότητα 

ελεύθερης επιλογής του φορέα ασφάλισης που εντάσσεται στον ΕΦΚΑ με γνώμονα τη βέλτιστη 

θεμελίωση του συνταξιοδοτικού τους δικαιώματος, λόγω των περισσότερων χρόνων ασφάλισης στο 

ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ έναντι του ΙΚΑ ΔΕΗ (αφορά προσλήψεις Διπλωματούχων Μηχανικών ΔΕΣΜΗΕ 

Α.Ε. από το 2003 και μετά, με πρώτη ασφάλιση προ του 1993 οι οποίοι κατέληξαν στο ΛΑΓΗΕ και 

τον ΑΔΜΗΕ, μετά την εφαρμογή του ν. 4001/2011) και να διευθετηθούν θέματα τυχόν οφειλών τους. 

 

Είναι αυτονόητο ότι η Διοίκηση πρέπει να ξεκαθαρίσει άμεσα τη θέση της, όσον αφορά το 

χαρακτηρισμό της ιδιότητας του Διπλωματούχου Μηχανικού του Ομίλου με 2
η
 παράλληλη 

ασφάλιση ΚΣ στο ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ, για κάθε περίπτωση (μισθωτού ή αυτοαπασχολούμενου) και 

να δώσει εντολή για έγκαιρη προετοιμασία των αρμόδιων Υπηρεσιών της, προκειμένου να 

προετοιμαστούν ορθά οι καταστάσεις των ασφαλισμένων που θα χρειαστεί να παραδώσει το 

ΤΣΜΕΔΕ στον ΕΦΚΑ μέχρι τέλους του έτους.  

Αυτή τη διευκόλυνση, την αποδέχτηκε ο Πρόεδρος του ΤΣΜΕΔΕ κος Κωνσταντίνος Μακέδος 

κατά την διάρκεια της ομιλίας του και της ανοιχτής συζήτησης που ακολούθησε στα πλαίσια της 

ημερίδας που οργάνωσε ο Σύλλογος στις 22.6.2016, στο Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας.  

 

Σε κάθε περίπτωση η Διοίκηση των εταιρειών του Ομίλου και του ΛΑΓΗΕ Α.Ε. θα πρέπει να 

είναι έτοιμη να εφαρμόσει το νέο ασφαλιστικό Νόμο (άρθρο 36, παρ. 3 και 4) και να διακόψει 

αυτόματα από 1.1.2017, τις κρατήσεις των μελών που διατηρούν σήμερα, υποχρεωτικά την 

παράλληλη ασφάλιση ΚΣ στο ΤΣΜΕΔΕ (εφόσον δεν τη διέκοψαν κατά την πρόσληψή τους), για 

την ίδια επαγγελματική ιδιότητα στο ίδιο εργασιακό αντικείμενο και όχι να τους εξαναγκάσει να 

διαγραφούν από το ΤΕΕ για να διακόψουν το ΤΣΜΕΔΕ, μένοντας έτσι όμως ακάλυπτοι 

εργασιακά, όσον αφορά τα επαγγελματικά τους δικαιώματα, αλλά και τη συμμετοχή τους στο 
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ΤΕΕ, στους επαγγελματικούς συλλόγους ειδικότητας, στα επιστημονικά και στα 

συνδικαλιστικά σωματεία και τις ομοσπονδίες, προκειμένου να αποφύγουν νέα μοναδική 

περίπτωση και πάλι, στρέβλωσης υπολογισμών εις βάρος τους με τυχόν απαιτήσεις 

καταβολής υπέρογκων ασφαλιστικών εισφορών χωρίς αντίκρισμα.  

Επιπρόσθετα θα πρέπει να μεριμνήσει σε συνεργασία με το αρμόδιο Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης ώστε να ληφθεί μέριμνα και για τις ειδικές περιπτώσεις των μελών που 

συνεχίζουν να αυτοαπασχολούνται πέραν της μισθωτής απασχόλησης όπως και για την ειδική 

περίπτωση ορισμένων συναδέλφων «του πρώην ΔΕΣΜΗΕ Α.Ε.» που προαναφέρθηκε.  

Καλούνται όλα τα μέλη σε επαγρύπνηση για τη στενή παρακολούθηση της ορθής εφαρμογής 

του νέου Νόμου 4387/16 σύμφωνα με τα παραπάνω, ώστε να μην πέσουν για δεύτερη φορά 

(όπως στην περίπτωση μη εφαρμογής του Ν. 3518/2006) σε παγίδα, με απρόβλεπτες για αυτά 

συνέπειες και περαιτέρω εμπλοκές. 

Επισυνάπτονται οι ε΄ και ζ΄ σχετικές επιστολές του κ. Ε. Παναγιωτάκη, Προέδρου και ΔΝΣ ΔΕΗ ΑΕ 

προς τον κ. Γ. Κατρούγκαλο, αρμόδιο Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και του Γ. 

Δαμάσκου, ΓΔΑΝΠΟ/ΔΕΗ ΑΕ, προς τον κ. Σ. Κοκκινάκη, αρμόδιο Γενικό Διευθυντή Κοινωνικής 

Ασφάλισης οι οποίες, σύμφωνα με τελευταία ενημέρωση, παραμένουν αναπάντητες. 

Για κάθε νεότερο θα ακολουθήσει σχετική ενημέρωση. 

Στην ιστοσελίδα του Συλλόγου (Άλλες δημοσιεύσεις) διατίθεται ο νέος ασφαλιστικός Νόμος 

http://www.sdmdei.gr/index.php/alles-dhmosieyseis/146-asfalistiko όπως και οι σχετικές επιστολές του 

Συλλόγου (Δελτία Τύπου – Ανακοινώσεις). 

 

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς, 

 

        Για το Σύλλογο Διπλωματούχων Μηχανικών Ομίλου ΔΕΗ 

 

 

 

          Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

ΓΡ. ΜΠΑΡΜΠΑΓΙΑΝΝΗΣ      ΠΟΛΥΑΝΘΗΣ ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ 

 

 

 

 

 

Συνημμένα: 

- δ΄, ε΄ και  ζ΄ σχετ. επιστολές 

 

Κοινοποίηση: 

- κ. Α. Πετρόπουλο, Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης  

- κ. Κ. Μακέδο, Πρόεδρο ΤΣΜΕΔΕ 

- Διοικήσεις εταιρειών Ομίλου ΔΕΗ και ΛΑΓΗΕ Α.Ε. 

- Πρόεδρο και Γενικό Γραμματέα ΓΕΝΟΠ ΔΕΗ- ΚΗΕ 

 

http://www.sdmdei.gr/index.php/alles-dhmosieyseis/146-asfalistiko

